

长白山下净土寺

章丘普集镇万山村西北，玉泉山之东，绵延秀岭环抱一谷地，其岭险峻，幽静肃穆；其谷林木寂密，泉水潺潺。谷口又隐隐起一秀美小丘，小丘上古柏静寂，正好将谷地隔绝于尘世之外，净土寺就建于其中。

□翟伯成

净土寺为临济宗一脉，历史悠久

追溯历史，“净土”为佛家对西方极乐世界的美称。万山净土寺始建于明嘉靖年间，是明清时期章丘有名的寺院。有一说法始建于嘉靖五年（1526）孟春，有待考证。明清时期，章丘佛教兴盛，持续了五百余年，其间大德高僧辈出，佛教寺院星罗棋布，遍布于章丘各地，占尽了章丘的名山胜水。

明清两朝，对章丘佛教发展影响最大的人物，当数长白山摩诃峰上碧云寺的住持性喜老和尚。性喜本为临淄火佛寺僧，因慕章丘山川之秀，便来章丘宣扬佛法。相传，他意欲常住，谁知好地方多已被人建寺，只好怏怏而返。当他行至大院村北大截岭时，心中不舍，回首仰望，忽见摩诃峰顶“有金色巨手相招”（见康熙三十年《章丘县志》），性喜大喜，一步一叩登峰，至山顶，则一片瓦砾，他便四方募化，苦心经营，创修了碧云寺。从明朝天顺四年（1460），到明正德三年（1708），持续修了四十八年。其门人弟子遍及山东

各地，开创了明清佛教临济宗五百年之基业。

此支发展到康熙五十年，摩诃峰二十位和尚下山，四处纷纷建寺或任其他寺住持，其中照祥和尚重修了今相公庄镇孟坡峪北朝阳寺。照祥和尚名气很大，曾受到康熙皇帝的接见，并受赐金匾御书（此文物在文革期间被毁）。照祥又收了十二个弟子，后来因为争方丈起了矛盾，除弟子普兴继续留寺住持外，其余十一位弟子都离寺而去，或重建或继承新寺院。

其中：普旺住持龙华庄三会寺；普觉住持博平石佛寺；普照住持万山净土寺；普通住持三山峪石峪寺；普明住持王家庄会龙寺（解放后修杏林水库，寺址被淹没）；普忍住持侯家庄盘泉寺；普法住持十九郎玉泉寺；普悲住持杨官庄龙泉寺；普圆住持祖营坞石驼寺；普慧住持佛塔头佛塔寺；普能住持大院洪福寺。此次分宗被称为临济宗“小分龙”，从此，佛教临济宗一脉门人遍布章丘长白山周



万山村净土寺。

围。

在普照住持万山净土寺之前，明中期，万山村原来有道观、尼庵，后相继毁圮。数年后，村中善人李有南、李有舟兄弟发起重修庙宇。相传，建成后，围绕僧、尼、道三家谁来主持，村内李、万两族意见相左，竟至对簿公堂。知县何公判曰：“两条大路走中间，一片净土僧住持”，并为寺题名曰“净土寺”。民国元年，净土寺进行了一次大修，捐资者东到临淄、西到济南，涉及430余村。民国24年（1936），因殿堂、廡门多次漏雨，万山村民曾捐资重修。

1938年3月4日，马耀南、赵明新率领的山东人民抗日救国军第五军千余人进驻万山、三山峪一带，司令部就设在净土寺，并在此接见了章丘人民抗日救国军司令李曼村及政治指导员宋乐生。他们在此运筹帷幄，谋划共同抗日，从而使净土寺具有了红色革命纪念的意义。



净土寺匾额。



净土寺后长白山。

仿照北京净土寺格局，规模宏大

据传此寺首建者来自北京，完全仿照北京净土寺建筑格局，可惜碑碣不存。旧时，寺中有大殿、配殿、道房诸多建筑，约有房屋五十多间，膳地约六七十亩，僧多时曾至百余人。

此寺坐北朝南，进山门，为四天王。入院迎门，为前殿，匾额书“护法韦驮”。殿内有观音木雕彩绘像，手托金饼，温文尔雅。与观音相背而立的是韦驮神，两边壁上有四大天王彩绘图。

院东南、西南角有钟楼、鼓楼，曰：晨钟暮鼓。穿前殿而过，即进入后院。院内有石碑三块，其中有一块名碑，系清朝名臣、章丘东埠人李慎修书。过石碑登石阶是大雄宝殿，殿左右各为“法堂”、“方丈”。匾额为民国二十四年重修时祖营坞村宋广

俊书。

大殿共三大间，进深五间。殿正中为如来佛，左为东，塑药师琉璃光王佛。此佛是大医王佛，其净土是琉璃光土，微妙而庄严。药师琉璃光王佛的第七大愿：“除一切众生众病，令身心安乐，证得无上菩提。”由于有这个大愿，所以药师佛能治种种疾病。右为阿弥陀佛，阿弥陀佛又称无量清净佛、无量光佛、无量寿佛等。在佛教中他是西方极乐世界的教主，与观音菩萨、大势至菩萨合称“西方三圣”。

大乘佛教各宗派普遍接受阿弥陀佛，净土宗则以专心信仰阿弥陀佛为最主要特色。两侧列十八罗汉。与三正尊相背为倒坐观音，左有善财，右有龙女。

大雄宝殿前边有四配殿，各三间。西上殿为菩萨堂，供文殊、普贤、观音、势至、地藏、金刚藏、虚空藏、无能胜八大菩萨；西下殿为卧佛殿，塑有释迦涅槃卧像；东上殿为护教伽蓝关公殿；下殿为十殿阎君地狱转殿，供奉地藏王菩萨。

净土寺除中间院落外，尚有东西跨院。东院为僧俗居舍，北屋3间，东屋5间，厨房2间，栏圈2间。另外还有寺僧习武练功的旗功场。西院为长工牛棚、羊棚居所，北屋3间，西屋3间，牛棚3间，羊圈3间。

每逢四月初八佛诞日和十一月十七日阿弥陀佛诞生日，净土寺人山人海，香火极盛。各地戏班、商贩纷至沓来，络绎不绝。

（作者系章丘市政协委员、文史委主任、市文联副主席）

小说连载

41

记住乡村

金海湖

（接上期）

第二十七节

丰收时节 贵客进门

今年的收成真是好，高粱和谷子穗大粒沉，玉米长得像小棒槌一样粗。小袖子家没劳力，这几天金穗约着翠花在帮小袖子秋收。金锁和翠花家不缺劳力，金锁和家里提出来要和小袖子家帮忙，大人们都知道小袖子娘半疯半傻很可怜，也就都答应了。别看小袖子没爹，这小子也不是个服输认命的主。平时外出讨饭，回家后就紧赶着去地里伺弄庄稼。今年金锁家给了他家一些土肥，金锁还撵着小毛驴给他驼进了地里，再加上今年雨水不

错，所以收成也很好。光玉米就用小毛驴往家里运了10多趟。

看着院子里越积越多的粮食，小袖子娘的精神状态也好了很多，这几天一直没吵没闹，安静地在家不是剥玉米皮就是捶豆子，看着娘很正常了，小袖子高兴得不得了：俺家有你们帮忙，今年丰收，交上租子后差不多够俺娘俩吃，寒冬腊月俺就不需再出门讨饭了。关键是俺娘的精神好多了，你们看她多安稳。

小袖子娘听见了孩子们的对话，露出了多年来一直没有的笑容，还含糊不清地冲着金锁和翠花说：“俩好孩子，亏了你们帮我们家。”

小袖子看见娘笑了，还正常地开口说话道谢，一行热泪潸然而下。

金锁大奶奶这几天气色也

不错，想起来到门口帮着家人拔玉米皮，没想到刚挪到门口，又剧烈地咳嗽起来。金锁爷爷说：“嫂子你就老老实实地在炕上歇着，咱家这么多人还用你干活。我早上让金龙和金额推着刚下来的新米去桥东村房中医家里还债了，顺便求他来给你瞧瞧病，俺哥没了，俺会管好你，养好你。”

金锁爷爷不提金锁大奶奶不要紧，这一提惹得金锁大奶奶一阵伤心，嘤嘤地哭起来。

嫂子，你别哭中不，今年春节就给金额娶媳妇，热闹闹地把二嫂娶回家。你要当上婆婆快要抱孙子了，咱不想那些过去的事情了吧！再说，我哥要是知道咱给金额娶媳妇，他也会很高兴的。咱不哭啊！”

金锁大奶奶这才止住哭声，

说：“我不哭了，等秋后，咱就去保媒，尽快把二嫂娶进门。”

快吃午饭了，金锁大奶奶在炕上听到一阵喜鹊叫，嚷嚷着：老二，来贵客了，快去门口迎接去。

金锁爷爷出门一瞧，还真是来贵客了。只见房老先生骑着毛驴，二嫂在前面牵着缰绳，笑嘻嘻地朝他走过来。后面的金龙和金额满头大汗地推着独轮车，上面载着送去还债的粮食又被原封不动地运回来了。

哎呀！房老先生，我嫂子刚才和我说喜鹊叫了，有贵客要进门，让我抓紧出门迎接，果真见到贵客登门了。金锁爷爷大笑着。

金二，你嫂子有病我必须上门来诊治。至于你要还我的粮食，就免了。我房家佩服你哥嫂的英雄壮举。你哥嫂虽然只是目

不识丁的农夫农妇，没受国家一丝优待，但是面对列强入侵，能上阵杀敌报国，一人捐躯，一人落下肺痨，实在是让人感动。

金锁大奶奶这时早已挪到房门口来了，依着房门向着老先生双手作揖，大声说：“能请到房先生来给我看病实在是让俺不知道说啥好了，请进屋吧！”

进屋落座后，房老先生闭上眼睛静静地给大奶奶把脉，看舌苔，又问了大奶奶的饮食起居等情况。

张口道：一个种地的妇人，能闯鸡山据点相当于闯了虎穴，受到惊吓后又跌落寒水，寒邪趁虚而入。再加上你们举家颠沛流离，积劳成疾，积了肺痨，这病需慢慢调养！我已经把药给你带来了，就让金二家的每晚熬给你喝吧！”

（未完待续）